

非遗馆里遇见非遗爱上非遗

旷远悠长的曲调,热烈奔放的舞蹈,马头琴、托布秀尔、手风琴、口琴、绰尔、羊皮鼓等乐器演奏……近日,中国工艺美术馆·中国非物质文化遗产馆举办“遇见非遗:活态史诗《江格尔》”社会教育活动。伴随史诗《江格尔》及多项非物质文化遗产原汁原味的活态展示,观众们仿佛置身辽阔的草原,沉浸式体验蒙古族的宇宙观和世界观,了解传统知识,感受民间智慧。

蒙古族民间长篇英雄史诗《江格尔》是“中国三大史诗”之一,堪称一部民族文化百科全书。此次活动邀请来自新疆16个县市、22个团队的多位非遗传承人和200余位民间艺人展示史诗《江格尔》以及入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录的相关项目,包括蒙古族呼麦歌唱艺术、格萨(斯)尔和蒙古族长调民歌。此外,还展示了国家级非物质文化遗产项目祝赞词、蒙古族绰尔、新疆温泉县蒙古族短调民歌、蒙古族托布秀尔音乐和蒙古族萨吾尔登等。

活动现场,多位非遗传承人对这些历史悠久的非遗项目进行了讲解。“本次活动展示团队中的不少成员,其实就是蒙古族的普通民间艺人,这些国家级非遗项目就是他们日常劳作、生活中的一部分。希望通过他们对日常生活的朴实展示,能让更多观



蒙古族民间长篇英雄史诗《江格尔》演出现场。 白继开 摄

众认识这些普通又闪闪发光的民间艺人,更多地了解他们对自然、对家乡、对美好生活的热爱。”新疆江格尔文化旅游中心创始人同古龙说道。

在多位非遗传承人展示之后,来自少儿艺术团的小朋友还带来了江格说说唱《江格尔十二勇士颂》,他们青涩但嘹亮的歌声、质朴却整齐的动作,展示出史诗《江格尔》的传承,博得现场的热烈掌声。

活动尾声,生活情景剧《草原生活》的展示中,民间艺人们手持奶制品生产器具、毛毡器具等日常生活中的器具,走下舞台与观众互动,让观众进一步感受到多民族大家庭的和谐氛围。“孩子跟我说,看完这场演出,对蒙古族的服饰、音乐、乐器都产生了浓厚兴趣,想要去大草原旅游,实地感受一下。”观众刘女士说道。

据悉,中国工艺美术馆·中国非物质文化遗产馆打造的“遇见非遗”社教活动,围绕传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统曲艺、传统美术等,定期邀请相关领域非遗传承人或群体进行活态展示,通过情景式、体验式等方式,展示非遗传承至今的魅力,揭示其中蕴含的中华文明基因,让更多人在近距离的体验中“爱上非遗”。

(王广燕)

黎城县人民医院

仁爱之心护健康 清廉之风润杏林

山西长治黎城县人民医院根据山西省《关于开展“千名医师下基层、提升基层救治能力”巡回医疗工作的通知》的文件精神,按照《2023年长治市医疗卫生行风问题专项整治方案》部署要求,积极响应上级号召组成医疗队进行巡回医疗,多措并举开展医疗卫生行风问题专项整治工作。

千名医师下基层展医德风范

黎城县人民医院紧密围绕“保健康、防重症”的工作目标和“感染人员有药吃、重症患者有床位、轻症患者有人管、重症患者有人转”的要求,进一步加强重症和危重症患者救治能力建设,加快提升基层接诊能力。

今年1月11日—2月3日,长治市第二人民医院由重症医学科主任王飞一行10人组成的医疗队,赴黎城县人民医院进行巡回医疗工作。选派的医务人员包括重症、呼吸、中医、康复、感染、药剂、护理等多专业学科,对黎城县人民医院急诊科、重症医学科、呼吸内科、心内科、神经内科、中医科等科室,黎城县中医院及12个乡镇卫生院、养老院、敬老院、儿童福利院等进行巡诊。通过宣教培训、临床查房、病例讨论、远程会诊、义诊等多种形式

指导新冠病毒感染危重症患者和康复期患者的救治,并现场对高流量湿化仪、无创呼吸机、有创呼吸机等设备的使用、维护进行了详细培训,协助基层人员合理使用。2月3日,医疗队已参与指导、救治县级和乡镇卫生院新冠病毒感染患者200余名,其中参与会诊救治危重症患者20余名、病例讨论10次;组织培训讲座30余场、培训人次300余人;巡诊养老院和敬老院,指导慰问老年患者100余人,成功转诊危重症患者2名。巡诊医疗队帮扶举措形式多样,与当地各科室医师共同探讨分析病情,手把手指导。

在巡回活动结束之际,黎城县人民医院党委领导班子与医疗队进行了座谈,王端明院长就人才、学科等多方面与医疗队进行了深入的沟通与交流,并对医疗队所做工作给予了高度肯定和由衷的感谢。此次活动进一步加深了双方的密切联系,今后将继续在学科发展、人才培养、科研教学等方面加大合作与交流。

高位推动高质量推进行风建设

黎城县人民医院高度重视医疗卫生行风问题专项整治工作,坚持以人民为中心的发展思想,以满足人民

群众健康需求、改善患者就医体验为目标,以高位推动推进专项整治工作,以高质量推动医疗行风建设。医院成立了领导机构:王端明同志为组长,林强、张延青、韩国强、郝红星为副组长,各科室负责人为成员的行风问题专项整治领导小组,负责对医院行风问题专项整治统筹协调和督促检查。确定“一把手”负总责,分管领导具体抓,始终把行风建设与医院日常管理工作相结合。

医院从加强教育入手,组织全院职工进行有关医德医风、党风廉政、专项整治方案等文件和规章制度的学习;医院严格按照上级文件要求,广泛宣传,明确工作目标,为整体推进医疗卫生行风专项整治工作打下了坚实的基础:一是通过会议,向全院中层干部传达动员,并要求他们在科室内发挥模范带头作用,切实把行风工作落到实处。二是结合创建“清廉医院”建设要求,对全院干部职工进行医德医风、职业道德和廉政建设教育。三是利用电子屏、宣传栏等加大行风工作的宣传力度。

根据上级有关文件精神和要求,结合医院发展实际,不断建立健全和完善行风建设的各项相关制度,完善了中层干部廉政档案,与全院干部职工签订了《拒收“红包”、回扣承诺书》《廉政风险防范责任书》《廉政风险防范承诺书》等;建

立信息公示制度,落实党务政务公开。在大厅显眼位置设立举报箱、监督台、投诉流程图等完善投诉流程;在大厅公示药品价格,接受群众监督,各科室在显眼位置张贴诊疗流程图、服务对象、安全标识、药品、医用耗材集中带量采购宣传页面,增加了工作透明度,使病人的知情权、监督权得到了尊重;医疗设备、卫生材料、药品等全部按照要求实行网上集中招标的阳光采购,坚决纠正医药购销不正之风。据统计,网上阳光采购率100%。

经过专项整治工作的扎实开展,医院干部职工在对加强政治理论学习、严肃工作纪律、改进工作作风、加强行风建设等各方面的重要性、必要性的思想认识都有一定程度的提高,专项整治工作效果初步显现。弘扬正气,提高素质,全面树立了白衣天使的良好形象。

黎城县人民医院今后将以仁爱之心护佑百姓健康,进一步推动优质医疗资源下沉,切实提升基层救治能力;以清廉之风涵养医风,厚植医德,建立健全医务人员执业行为监管长效机制和行风纠风工作长效机制,推动卫生健康行业风气持续好转,不断提高人民群众就医满意度和获得感,为人民群众身体健康和生命安全保驾护航。

(刘建庭 周丽君)